
**«ИНСТИТУТ АДВОКАТУРЫ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ РАЗВИТИЯ
РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН»**

Абророва Нозима Акобировна¹

¹ *магистрант 1 Курс, юридический факультет
Самаркандский государственный институт
имени Шарофа Рашидова*

**ИНФОРМАЦИЯ О
СТАТЬЕ**

АННОТАЦИЯ:

ИСТОРИЯ СТАТЬИ:

Received: 12.01.2025

Revised: 13.01.2025

Accepted: 14.01.2025

**КЛЮЧЕВЫЕ
СЛОВА:**

*адвокат, адвокатура,
адвокатское
образование, развитие
адвокатуры,
правосудие, законность,
права и свободы
человека и гражданина.*

В настоящей статье рассматривается текущее состояние института адвокатуры в Республике Узбекистан. Анализируется понятие адвокатуры, формы адвокатских образований, правовой статус адвокатов. Изучаются существующие проблемы, служащие препятствием дальнейшему реформированию института адвокатуры. В результате проведенного анализа формируются перспективы развития адвокатуры в современном обществе.

ВВЕДЕНИЕ. Конституция Республики Узбекистан, определив курс на построение правого демократического государства и отдав приоритет правам и свободам человека и гражданина, провозгласила безусловное право граждан на судебную защиту, а также гарантировала право каждого на получение квалифицированной юридической помощи.

Наибольшее значение в правозащитной деятельности имеет институт адвокатуры, чья цель заключается в защите прав и свобод человека и гражданина, а также обеспечения доступа к правосудию. В связи с этим вопрос о роли и месте адвокатуры представляется актуальным.

Актуальность адвокатуры как института гражданского общества обуславливается двумя факторами: 1) заинтересованностью общества и государства в существовании

данного института; 2) отсутствием однозначной позиции ученых по поводу перспектив развития адвокатуры в современном гражданском обществе (7), степени участия государства в создании условий для реализации публично-правовых функций, объема полномочий для их осуществления и ряда других вопросов.

Заинтересованность общества и государства в существовании и нормальном функционировании института адвокатуры подтверждается возложением на нее функций, имеющих общегосударственное значение, государство организует деятельность адвокатуры путем создания правовых и экономических условий для осуществления деятельности адвокатуры.

Право на получение квалифицированной юридической помощи является одним из основополагающих прав человека и гражданина, а вместе с тем, важной гарантией соблюдения иных их прав, свобод и законных интересов (1) Исходя из закона «Об адвокатуре» (2) на профессиональной основе оказывать квалифицированную юридическую помощь призваны именно адвокаты, к которым предъявляются определенные квалификационные и морально-этические требования. Адвокатура в Республике Узбекистан – это единственный элемент политической системы нашей страны, который законодательно назван «институтом гражданского общества». Будучи независимой от органов государственной власти и органов местного самоуправления, адвокатура в Узбекистане должна решать государственно значимые задачи, отражающие публичный интерес общества; в связи с этим самим государством обеспечиваются гарантии независимости адвокатуры, создаются условия для ее эффективного функционирования.

Правовому регулированию основ адвокатской деятельности в нашем государстве посвящен специальный закон от 27.12.1996 г. № 349-І. «Об адвокатуре» (2). Согласно статье данного нормативного правового акта под адвокатурой понимается правовой институт, включающий независимые, добровольные, профессиональные объединения лиц, занимающихся адвокатской деятельностью, и отдельных лиц, занимающихся частной адвокатской практикой. Адвокатура в соответствии с Конституцией Республики Узбекистан оказывает юридическую помощь гражданам Республики Узбекистан, иностранным гражданам, лицам без гражданства, предприятиям, учреждениям, организациям.

Особое место в оказании юридической помощи занимает адвокатская деятельность. **Адвокатская деятельность** это - квалифицированная юридическая помощь физическим и юридическим лицам в целях защиты их прав, свобод и

интересов, а также обеспечения доступа к правосудию, - оказываемая на профессиональной основе лицами, получившими статус адвоката в порядке, установленном Законом «Об адвокатуре»

Для получения лицензии соискатель должен пройти стажировку не менее 3 месяцев и сдать квалификационный экзамен (3).

Оказывая юридическую помощь, адвокат:

● дает консультации по правовым вопросам как в устной, так и в письменной форме;

● составляет заявления, жалобы, ходатайства и другие документы правового характера;

● представляет интересы доверителя в судопроизводстве;

● участвует в качестве представителя доверителя в уголовном, гражданском и административном судопроизводстве;

● участвует в качестве представителя или защитника доверителя в уголовном судопроизводстве и производстве по делам об административных правонарушениях

Адвокат обязан в своей профессиональной деятельности соблюдать требования действующего законодательства, использовать предусмотренные законом средства и способы защиты прав и законных интересов физических и юридических лиц, обратившихся к нему за юридической помощью. Адвокат не вправе принять поручение об оказании юридической помощи в случаях, если он по данному делу оказывает или ранее оказывал юридическую помощь лицам, интересы которых противоречат интересам лица, обратившегося с просьбой о ведении дела, или участвовал в качестве судьи, прокурора, следователя, лица, производившего дознание, общественного обвинителя, секретаря судебного заседания, эксперта, специалиста, представителя потерпевшего, гражданского истца, гражданского ответчика, свидетеля, понятого, переводчика, а также если в расследовании дела на предварительном следствии либо в суде принимало или принимает участие должностное лицо, с которым адвокат состоит в родственных отношениях, а равно если адвокат прямо или косвенно имеет собственные интересы, противоречащие интересам доверителя.

Адвокат не имеет права использовать свои полномочия в ущерб лицу, в интересах которого принял поручение, и отказаться от принятой на себя защиты подозреваемого, обвиняемого, подсудимого, если он не будет освобожден от этого клиентом. Адвокат, участвующий в уголовном деле по назначению, не вправе

отказываться от оказания юридической помощи по мотивам неплатежеспособности гражданина. Адвокат не может состоять на государственной службе.

Адвокат может иметь помощника (3). Помощником адвоката может быть гражданин Республики Узбекистан, имеющий юридическое образование. Помощником адвоката не может быть лицо, признанное в установленном порядке недееспособным или ограниченно дееспособным, а также имеющее непогашенную или неснятую судимость. Помощник адвоката не обладает правами адвоката и не допускается к ведению дел в органах дознания, предварительного следствия, судах и других государственных органах. Условия труда помощника адвоката определяются трудовым договором, заключаемым в порядке, установленном законодательством.

Адвокатура осуществляет свою деятельность на основе верховенства закона, независимости и других демократических принципах. До обретения республикой Узбекистан независимости единственной формой ведения адвокатской деятельности считалась адвокатская коллегия. В настоящий период развития республики осуществление адвокатской деятельности возможно в индивидуальном и коллективном порядке, в следующих формах адвокатских образований: адвокатское бюро, адвокатская фирма, коллегия адвокатов и юридическая консультация.

Адвокатское бюро представляет собой адвокатское формирование, которое является некоммерческой организацией, учрежденной адвокатом для осуществления адвокатской деятельности индивидуально. Индивидуальный характер подразумевает, что адвокат ведет свою деятельность самостоятельно, не образуя с другими адвокатами коллегии и фирмы. Для создания адвокатского бюро необходимо в установленном законом порядке получить лицензию на право осуществления адвокатской деятельности на территории Узбекистан. В адвокатском бюро лицо действует в индивидуальном порядке и единолично распоряжается средствами бюро: оно создается одним адвокатом и на основании ст. 207 Гражданского Кодекса Республики Узбекистан может владеть приобретенным в соответствии с законом имуществом (4). Учредительным документом адвокатского бюро является его устав, утверждаемый учредителем.

Адвокатская фирма - адвокатское формирование, являющееся некоммерческой организацией, основанной на партнерстве и учрежденной адвокатами для осуществления адвокатской деятельности. Адвокатская фирма считается коллективной формой ведения юридической деятельности. Учредительным документом фирмы является устав, утверждаемый его учредителями. Адвокаты,

учредившие адвокатскую фирму, заключают между собой партнерский договор в простой письменной форме. По партнерскому договору адвокаты-партнеры обязуются соединить свои усилия для оказания юридической помощи от имени всех партнеров (7). Партнерский договор является документом, который содержит конфиденциальную информацию, и не предоставляется для государственной регистрации адвокатской фирмы.

В партнерском договоре указываются:

- 1) срок действия партнерского договора;
- 2) порядок принятия партнерами решений;
- 3) порядок избрания управляющего партнера и его компетенция;
- 4) иные существенные условия.

Коллегия адвокатов — адвокатское формирование, являющееся некоммерческой организацией, основанной на членстве и учрежденной адвокатами для осуществления адвокатской деятельности. Учредительными документами коллегии адвокатов являются устав, утверждаемый ее учредителями, и заключаемый ими учредительный договор. В учредительном договоре учредители определяют условия передачи коллегии адвокатов своего имущества, порядок участия в ее деятельности, порядок и условия приема в коллегию адвокатов новых членов, выхода учредителей (членов) из ее состава, а также права и обязанности учредителей (членов) коллегии адвокатов. Количество членов, состоящих в коллегиях адвокатов, не может быть менее десяти. Соглашения (договоры) об оказании юридической помощи в коллегии адвокатов заключаются между адвокатом и доверителем (подзащитным) и регистрируются в документации коллегии адвокатов (6). Коллегии адвокатов для оказания юридической помощи вправе создавать филиалы вне места своего нахождения.

Юридическая консультация — адвокатское формирование, создаваемое территориальным управлением Палаты адвокатов для осуществления адвокатской деятельности и не обладающее статусом юридического лица. Юридическая консультация создается территориальным управлением Палаты адвокатов в случаях недостаточности на соответствующей территории числа адвокатских формирований для удовлетворения потребностей в юридической помощи. Потребность в юридической помощи на соответствующих территориях определяется в соответствии с нормативами, утверждаемыми Министерством юстиции Республики Узбекистан и Палатой адвокатов. Вопросы, связанные с порядком и условиями материально-технического обеспечения юридической консультации, выделением служебных и,

при необходимости, жилых помещений для адвокатов, направленных для работы в юридической консультации, решаются территориальным управлением Палаты адвокатов совместно с хокимиятом района, города. Юридическая консультация действует на основании положения, утверждаемого соответствующим территориальным управлением Палаты адвокатов.

Развитие адвокатуры в Республике Узбекистан наблюдает определенные тенденции, такие как реформы правовой системы, совершенствование законодательства, улучшение образования и подготовки адвокатов, развитие электронных систем юстиции и использование новых технологий в адвокатской практике. Более того, был принят Указ Президента Республики Узбекистан от 08.05.2023 г. № УП-67, целью которого является активного привлечения молодых кадров в сферу адвокатуры и разрешить с 1 сентября 2023 года студентам выпускного курса, обучающимся по направлению образования «юриспруденция» высших образовательных организаций, осуществлять деятельность в адвокатских формированиях в качестве помощника адвоката в свободное от учебы время в соответствии с трудовым законодательством, что уже способствует увеличению количество адвокатов в будущем (8). Исследование указанных тенденций позволяет оценить перспективы и возможности для развития адвокатуры в Республике Узбекистан и предложить рекомендации для ее дальнейшего усиления и совершенствования.

Научный анализ правовой системы адвокатуры в Узбекистане и показывает важность развития и независимости адвокатуры. Исходя из принципа «Справедливость - это верховенство закона», необходимо и дальше повышать независимость и гарантии адвокатской деятельности, чтобы ускорить работу, направленную на укрепление уважения к закону и нетерпимости в нашем обществе. В связи с этим, помимо уделения особого внимания профилактике правонарушений, необходимо внести изменения в систему адвокатуры, обращать внимание не только на опыт сотрудников, но и на их способность решать проблему, внедрить системную систему, необходимо изучить и обеспечить ее внедрение. Для организации работы и деятельности адвокатов необходимо, прежде всего, в полной мере использовать их возможности, принимать меры по повышению системы профилактики, эффективности и ответственности, создавать для них достойные услуги и условия жизни.

Список использованной:

1. Конституция Республики Узбекистан от 30.04.2023 из интернет источника <https://lex.uz/docs/6445147#6445152>
2. Закон Республики Узбекистан № 349-І от 27.12.1996 г. «Об адвокатуре»
3. Закон Республики Узбекистан от № 721-І 25.12.1998 г. «О гарантиях адвокатской деятельности и социальной защите адвокатов»
4. Гражданский Кодекс РУз от 21.12.1995 ст. 207.
5. Мирзиёев.Ш.М. Из выступления на церемонии, посвященной 24-летию принятия Конституции Республики Узбекистан. 7.12.2016
6. А.Т.Алламуратов. Адвокатура в Республике Узбекистан. Учебное пособие.
7. Advokatura. Darslik. Mualliflar jamoasi. – Toshkent: TDYU, 2019. – 195 bet
8. Указ Президента Республики Узбекистан от 08.05.2023 г. № УП-67

